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Η χρήση ακατάλληλων υποδημάτων από διαβητικά 
άτομα έχει συσχετισθεί άμεσα με βλάβες που θα πα-
ρουσιάσουν τα άτομα αυτά στα κάτω άκρα, έλκη ή ακό-
μα και ακρωτηριασμούς που μπορεί να υποβληθούν.  
Πληθώρα ερευνητών, έχει διαπιστώσει ότι «στενά 
υποδήματα» (1), τραυματισμός από υποδήματα (2), 
και γενικότερα τα υποδήματα (3), είναι υπεύθυνα για 
το 21-89% των διαβητικών ελκών.  Παράλληλα, πολ-
λές μελέτες (λίγες διπλές τυφλές τυχαιοποιημένες), 
έχουν επιβεβαιώσει τη μείωση του κινδύνου υποτρο-
πής σε ένα διαβητικό έλκος, μετά την χρήση ατραυμα-
τικών-θεραπευτικών υποδημάτων (4).
Ο σκοπός του κατασκευαστή θεραπευτικών υποδη-
μάτων είναι να εξασφαλίσει τη σωστή λειτουργία του 
υποδήματος ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε ασθε-
νή.
Μερικές από τις πιο συνηθισμένες στρατηγικές είναι: 
Να προσφέρουν επαρκή χώρο για να υποδεχθούν 
ένα δύσμορφο πέλμα, επαρκές εύρος και βάθος ώστε 
να είναι σε θέση να υποδεχθούν το κατάλληλο ορθω-
τικό μέσο χωρίς να επιβαρύνουν το πόδι με επιπλέον 
μηχανικό φορτίο πίεσης ή τριβής.

Επίσης αποσκοπούν στο να μειώσουν το φορτίο πίε-
σης σε ανατομικές περιοχές που δέχονται τα υψηλό-
τερα ποσοστά πίεσης κατά την διάρκεια της βάδισης 
(όπως μεταταρσιοφαλαγγικές αρθρώσεις, 1η φαλαγ-
γοφαλαγγική άρθρωση), και να ανακατανείμουν την 
πελματιαία πίεση, φορτίζοντας σημεία τα οποία δε δέ-
χονται υψηλά ποσοστά πίεσης, όπως την περιοχή της 
ποδικής καμάρας (5).
Τέλος θα επιδιώξουν να τροποποιήσουν τον κύκλο 
βάδισης των ασθενών με συγκεκριμένα τεχνάσματα 
όπως την άκαμπτη σόλα (rocker bottom) , αλλά και με 
την προσθήκη των ορθωτικών πελμάτων με μετατάρ-
σιες μπάρες-πυραμίδες) (metatarsal bars)  (6).
Ο ιδανικές συνθήκες για την επιλογή ενός κατάλληλου 
υποδήματος και ορθωτικού βοηθήματος προϋποθέ-
τουν την ενδελεχή «εμβιομηχανική» επισκόπηση του 
διαβητικού ατόμου, η οποία περιλαμβάνει και την δυ-
ναμική μέτρηση της πελματιαίας πίεσης που ασκείται 
στα πέλματα.
Έπειτα, καταλυτικό ρόλο στην αποτελεσματικότητά 
των υποδημάτων, θα παίξει η συμμόρφωση των δια-
βητικών ατόμων σε ότι αφορά την χρήση τους.  Έχει 
υποστηριχθεί πως τα υποδήματα θα πρέπει να χρη-
σιμοποιούνται τουλάχιστον στο 60% της καθημερινής 
δραστηριότητας, έτσι ώστε να είναι αποτελεσματικά 
(7).
Θα έπρεπε τέλος να τονιστεί πως τα υποδήματα αυτά 
αφορούν στην αποκατάσταση ή πρόληψη διαβητικών 

ελκών και όχι στην θεραπεία. Έτσι , ασθενείς με ενερ-
γά έλκη θα έπρεπε να ακολουθούν άλλες μεθόδους 
αποφόρτισης.   
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Σημαντική η συμβολή της Αποκατάστασης στην 
πρόληψη και αντιμετώπιση των χρονίων ελκών που 
συναντώνται σε ασθενείς με διαφορετικά παθολογικά 
υποστρώματα.

2. Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑ-
ΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΤΟ ΟΞΥ ΤΡΑΥΜΑ
Κοτρώνη Αικατερίνη
Επιμελήτρια Α, τμήματος Φυσικής Ιατρικής 
Αποκατάστασης, ΓΝΑ «ΚΑΤ»

Το τραύμα αποτελεί διεθνώς την 3η αιτία θανάτου για 
τις ηλικίες 1-45 και κοινό παράγοντα σημαντικής ανα-
πηρίας σε άτομα της παραγωγικής ηλικίας. Η συμβο-
λή της Αποκατάστασης στην αντιμετώπιση του οξέος 

Π
εριλήψ

εις: Κ
λινικά Φ

ροντιστήρια


